

今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-ACTS-054 使徒行传 25:13-27 查克 史密斯牧师主讲

题目:复活的盼望

亲爱的朋友,您好,弟兄姐妹,平安,欢迎您跟我一同查考神的话语,分享属天的灵粮。今天我们继续查考新约使徒行传第 25 章。

使徒行传第 25 章 13 节说: 『过了些日子, 亚基帕王和百尼基氏来到该撒利亚, 问非斯都安。』

非斯都是罗马新巡抚。希律 亚基帕一世可以算是犹太人的王。他研究过犹太律法和圣经。罗马政府任命大祭司的任务是由他来担负。因此,他熟悉犹太律法,和犹太教的道理。希律 亚基帕一世的曾祖父是大希律。大希律就是耶稣基督降生时执政的那个王。你记得,耶稣降生后,东方三博士没有回去向大希律报告朝拜耶稣的消息时,大希律命令杀死伯利恒所有的婴孩。不久,他去世,他的儿子希律 安提帕接续他作王。

希律 安提帕在大希律死后管治三分之一的地区。他管辖加利利地区,把首都设在提比哩亚。希律 安提帕娶了同父异母的兄弟之妻,名叫希罗底。 施洗约翰谴责他们干犯了违法、不伦之罪而触怒了希罗底。 一次,希罗底遇上报复的机会,事缘希律的情欲被他女儿撒罗米的舞蹈所挑逗,也许是出于一种狂妄或什么心理,他对女儿说: 『随你向我求什么,就是我国的一半,我也必给你。』撒罗米就出去问他母亲: 「我可以求什么呢?」她母亲说: 「把施洗约翰的头放在盘子里给我。」所以希律 安提帕砍下了施洗约翰的首级。这段事迹记载在马可福音6章。

耶稣跟希律 安提帕完全没有任何瓜葛。有一次,有几位法利赛人问耶稣:「你知道希律想杀你吗?」耶稣说:「你们去告诉那个狐狸,我有工作要做!」当耶稣被带到彼拉多面前的时候,彼拉多想找藉口不亲自审判耶稣。他知道耶稣是无辜的。

彼拉多对罗马法律的认识催促他要把耶稣放了。但是犹太人却向他施压。当他发现耶稣是从加利利来的,他很高兴因爲希律管辖加利利地区,这个希律就是命令把施洗约翰的头砍下来的这个希律 安提帕。于是,彼拉多把耶稣移交给希律 安提帕。希律爲此很高兴。他很想见见耶稣,希望耶稣给他行个神迹。他问耶稣的时候,那个情景是挺有意思的,耶稣没答他一句话。耶稣没话对希律 安提帕说。祂瞧不起希律 安提帕。

希律 亚基帕一世是这个希律 亚基帕的父亲。第 13 节这里说的这个人是希律 亚基帕二世。他父亲砍了约翰的兄弟--雅各的首级。所以他们全家都是杀人凶手。不过,他们熟悉基督教,也熟悉犹太教。大希律知道弥赛亚的降生。希律 安提帕把施洗约翰处死;希律 亚基帕一世砍了约翰的兄弟--雅各的首级。现在使徒行传第 25 章第 13 节这里说的这个是希律 亚基帕二世。他和他的妻子百尼基来到该撒利亚。百尼基实际上是他的妹妹。她也是希律 亚基帕一世的女儿,又是腓力斯的妻子士西拉的姐姐。所以,这是相当错综复杂的家庭关系。

百尼基氏十三岁的时候就嫁给了马可士。据说,百尼基美得像天仙一般。马可士死了两年之后,百尼基嫁给他的叔叔,那人也是个希律就是个分封王。两年后,那个希律死了。男人们只能跟她胡混几年。 后来,百尼基跟她的兄弟同居,人们开始纷纷议论他们的乱伦关系。他们关系非常亲密。 尽管对于他们的乱伦关系没甚么可以证明,但是谣言纷飞,尤其是在罗马一带,人们都在窃窃私语。罗马帝国的历史学家--他西特提到百尼基跟她的哥哥同居一事,成为罗马市民的焦点话题,大家都在议论这个美貌妇人百尼基跟哥哥同居。 但是百尼基似乎想摆脱这种种流言,而再次改嫁。 那次的婚姻并不成功,。于是她又回去与她的哥哥希律 亚基帕二世同居。

主后 66 年,犹太人起义反抗罗马,提多将军被派去剿平叛乱。其实,首先派出维斯帕西安,后来他的儿子提多才受命去平乱。百尼基当时扮演一个重要的角色,她立图说服犹太人不要起来对抗罗马。那时,她是个情妇。 根据纪录,虽然她已经四十一岁,但风韵犹存,艳丽如昔。她当了提多的情妇。后来,她在罗马当了提多的情妇,但提多的元配很愤怒,所以她就离开了。她确实是个不知廉耻的淫乱女人,完全没有道德操守。

在使徒行传第 25 章 13 节这里说到,希律 亚基帕二世和百尼基问非斯都安。非斯都是那地区的新巡抚,所以他们来向他问安。

使徒行传第 25 章第 14 到 16 节说:

- [14]在那里住了多日,非斯都将保罗的事告诉王,说:「这里有一个人,是腓力斯留在监里的。
- [15]我在耶路撒冷的时候,祭司长和犹太的长老将他的事禀报了我,求我定他的罪。

[16]我对他们说,无论什么人,被告还没有和原告对质,未得机会分诉所告他的事,就先定他的罪,这不是罗马人的条例。

这表示非斯都在耶路撒冷首次和他们见面时,他们已经希望非斯都下令处死保罗。 他们向非斯都施压,要他把保罗杀了。 因此,非斯都对他们解释罗马的法律:罪 犯有权与原告对质;罗马法律规定要给机会那个罪犯在被处死之前与原告见面, 互相对质。

使徒行传第 25 章 16 节说: 『未得机会分诉所告他的事, 就先定他的罪, 这不是罗马人的条例。』

他有权分诉他那一方的事。

使徒行传第 25 章 17 和 18 节说:

- [17]及至他们都来到这里,我就不耽延,第二天便坐堂,吩咐把那人提上来。
- [18]告他的人站着告他;所告的,并没有我所逆料的那等恶事。

换句话说,他们真的查不到任何罪来控告他。「我想大概有甚么严重的事情吧! 我原本以为有某些必须把他处死的恶事,但实际上并没有我所想像的那些罪名。」 然后他归纳了整件事。

使徒行传 25 章 19 节说: 『不过是有几样辩论,为他们自己敬鬼神的事或说是敬虔的,』

你记得保罗在雅典用过『敬鬼神』这个词。他说:『我看你们凡事很敬畏鬼神。』 这同一个词语也可以翻译为「敬虔的」。保罗并不是要侮辱雅典人,他只是说他们 是很敬虔的人。 在这里,非斯都质疑他们的宗教。

使徒行传第 25 章 19 节说: 『又为一个人名叫耶稣,是已经死了,保罗却说他是活着的。』

这就是问题的关键:保罗声明耶稣是活着的。保罗作出这个宣告,是因为他亲身遇见过复活的主.他曾经与复活主交谈,复活主也与他交谈。 保罗曾经一度以为耶稣是死的,他以为耶稣复活的故事是个噱头,所以他决定要铲除这个异端。然而,当他走在大马色路上,准备去把那些呼求耶稣的人捉到监牢里,就在这时候,他亲自遇见了耶稣. 耶稣问他:『扫罗,扫罗,你为甚么逼迫我?』保罗即时悔改,他问主:『主阿,你是谁?让我可以服事你。』主说: 『我就是你所逼迫的耶稣。』『主啊,你要我为你做甚么?』

因此,保罗遇见耶稣,与耶稣谈过话.而且耶稣多次跟保罗见面,交谈,所以保罗声明:「耶稣是活着的。」我们经常唱一首圣诗,其中的歌词唱道:「主活,主活,你问我怎知主活着,因祂活在我心」。

我怎么知道主耶稣活着?哦,因为我今天早上,今天下午都跟主聊天。我全天都与主交谈。保罗在宣告耶稣是活着的。

耶稣的复活是福音的核心,没有耶稣的复活就没有福音。如果耶稣没有从死里复活,十字架也就没有能力,没有意义。整个基督教信仰体系就是建基于耶稣从死里复活的基础之上。

彼得在彼得前书 1章第3到5节说:

- [3]愿颂赞归与我们主耶稣基督的父神!他曾照自己的大怜悯,藉耶稣基督从死里复活,重生了我们,叫我们有活泼的盼望,
- [4]可以得着不能朽坏、不能玷污、不能衰残、为你们存留在天上的基业。
- [5]你们这因信蒙神能力保守的人,必能得着所预备,到末世要显现的救恩。

复活就是一个活泼的盼望,它带给我们未来的希望。

我不害怕死亡,我对未来也不觉得恐惧,因为我有一个活泼的盼望,因为耶稣已经从死里复活了。我知道在我离开这身体,就要与主同在。有一天,我的灵要离开这躯体,迁到神的居所中,那不是人手所造的,而是天上永存的房屋。我有这活泼的盼望,全是因为主复活了。这就是福音的中心。

所以当时他们为福音的核心争论,他们说耶稣死了,但保罗宣告:「耶稣是活着的」。

使徒行传第 25 章 20 和 21 节, 非斯都对亚基帕解释说:

- [20]这些事当怎样究问,我心里作难,所以问他说: 『你愿意上耶路撒冷去,在那里为这些事听审吗?』
- [21]但保罗求我留下他,要听皇上审断,我就吩咐把他留下,等我解他到该撒那里去。」

非斯都对亚基帕解释当前的情形,他们怎么下来,但没能对保罗提出任何具体的抗告。他问保罗要不要到耶路撒冷去面对审讯。保罗表示要到该撒那里上告。

使徒行传第 25 章 22 节说: 『亚基帕对非斯都说: 「我自己也愿听这人辩论。」 非斯都说: 「明天你可以听。」』 由于亚基帕解熟悉犹太圣经,熟悉关于弥赛亚的经文,也认识耶稣,知道耶稣的事迹,耶稣的死和复活,所以他很想听听保罗怎么为自己抗辩。 因此他说:「我要听这人辩论这案子。」非斯都说:「喔,明天,你可以听。」

使徒行传 25 章 23 节说: 『第二天,亚基帕和百尼基大张威势而来,』

你要想像一下这个场景:他们穿上紫色的袍子,戴着皇冠,身边还有罗马侍卫随从。 非斯都穿着巡抚的红色袍子,城里所有的权贵人士,罗马政府的达官贵人,都来听这个正式的审讯。

使徒行传第 25 章 23 和 24 节说:

[23]同着衆千夫长和城里的尊贵人所有权贵人士进了公厅。非斯都吩咐一声,就有人将保罗带进来。

[24]非斯都说带着官方口吻宣告:「亚基帕王和在这里的诸位啊,你们看这人,就是一切犹太人,在耶路撒冷和这里,曾向我恳求、呼叫说:『不可容他再活着。』」

这就是他们的恳求:「不要再让这个人活着」。

使徒行传第 25 章 25 和 26 节说:

[25]但我查明他没有犯什么该死的罪,并且他自己上告于皇帝,所以我定意把他解去。

[26]论到这人,我没有确实的事可以奏明主上。因此,我带他到你们面前,也特意带他到你亚基帕王面前,为要在查问之后有所陈奏。

非斯都陷入困境中。 罗马法律规定审讯要快速。假如没有对囚犯提出具体的控罪而拘留他,是不合法理的。 即使今天,一般西方的法律也沿用罗马的法律,必须让嫌疑犯获得快速的审讯。在没有正式控告他任何罪名之前,不得拘留他一段时间。这才是公平的做法。

保罗被利用为政治人质,使这些王族人员东奔西跑,而他们也知道这情况。保罗向该撒提出上诉,让非斯都陷于不利的情势中,因为非斯都知道保罗根本没有犯他们 所控告的那些罪,他是无辜的。

保罗没有犯任何该死的罪。单单因为这些宗教上的小小争论而上告到该撒那里,会使非斯都在该撒的面前情势极为不利。 该撒也因此知道非斯都所管辖的省份并没有好好遵行罗马的法律。 这样,非斯都的官位就岌岌可危了。

非斯都宣布这个听审会的目的,是要帮助他们捏造罪状陷害保罗,让他们把保罗带到奥古斯都,就是该撒尼录那里时,可以名正言顺地提出具体的罪名来指控他。 所以非斯都表示:「经过一番查究,我就能罗列保罗的种种罪状,上奏该撒。」 使徒行传第 25 章 27 节说: 『据我看来,解送囚犯,不指明他的罪案是不合理的。』

「我的意思是,如果我这样做,会有麻烦。我必须提出一些罪名来控告他,现在我 很高兴亚基帕王陛下来听这个案件。」

下次节目,我们会看到亚基帕王并没帮他多大的忙。他只说:「你有麻烦了。」

好,这次我们查考到这里,下次继续分享使徒行传第 26 章,请准时收听今日灵粮节目。

亲爱的父神,我们爲着你的话语是我们脚前的灯、路上的光,来感谢你。求你引导我们进入一切真理。

亲爱的父啊,我们也为着耶稣从死里复活的确据献上感恩。

亲爱的主阿,我们知道,你应许过:我们口里承认耶稣是主,心里信神叫祂从死里复活,就必得救。

亲爱的主啊,我们为着有得救的盼望以及在你国度里的永恒生命,献上感谢。 我们这样感谢祈求是奉耶稣基督的圣名,阿们。